



我的怀念

第三期

“我的怀念”征文继续开展，征集的文章将择优陆续在本报每周五《聊城周读》刊登，如果您身边也有总是思念的人，那就拿起手中的笔参与我们的活动吧!

可将作品发送到邮箱 wellive@126.com，也可将手写稿直接送到本报编辑部，地址为：聊城市兴华西路93号齐鲁晚报今日聊城编辑部，邮编：252000。文章必须是原创，没在其他刊物上刊登过的，来稿请注明作者姓名、联系方式，缅怀故人的姓名、故去时间、与作者的关系。

我在想象，您的样子

□马真

爷爷，您离开我们已经快11个月了，我经常在想，这11个月里您过得怎么样，是在天堂喝茶、下棋，是在轮回路上等待，还是已获新生。我想，不管怎样，您一定还是善良又稍有些胆小的那个吧！喝茶时您一定又把好的浓的让给别人吧，轮回途中又有好多人在您前面插队吧？您看，您一直都是这个样子……

您待见我，疼我，看见我就很开心，就在您意识模糊的时候，见到我都会咧嘴笑，那么开心。只是您不知道，我每次在病房里看您的笑容，都很难过，因为我知道您不想让我看出您难受。

您被疾病折磨了八年，八年中，只有您自己知道受了多少罪，但您仍时刻为别人着想。有次您看到孩子们辛苦照顾您，不想再连累我们，自己偷偷吞下半瓶安眠药，幸亏发现及时，又是洗胃又是抢救，醒来后您还很虚弱，但没说您自己身体不适，只是反反复复地说：

“我又做错事了。”

还有一次因为药物作用您神志不清疯言疯语，间歇清醒时您虚弱地给奶奶说：“我说不听的好肯定惹孩子们不高兴了，我以后不说了，你管着我点，我要再说你就揍我。”

您病重时，身上插满管子，怕您挠管子，医护人员不得已把您的手绑在床扶手上。我去看您，您向我“告状”，您喉咙插着管子不能说话，就看着我，又狠狠地拉扯绑带，示意我给您解开，我说这是治疗需要，但您还是不断用力挣脱，直到看见我眼里的泪，您不再坚持了，您闭上眼睛不再看我，您的脸颊划过泪。

咽部插管后，您不能说话，我给您买了个写字板，让您把想说的写在上面。我第一次带男朋友去探望您，好几天没力气写字的您伸出手在小黑板上写下他的工作单位，还歪歪扭扭地写出“长得很有福相”，您把他看了又看，临走时您伸出手，用尽力气和他握手。出来病房门，他捂着脸默默地哭了，听家人说，我们走后，您闭上眼睛休息了很长时间，那一小会儿的探望让您太疲惫，连睁眼的力气都没有了。

您走后，一直晴朗的五月下起了雨，一下就是好几天，您看，老天都想送您。您走后，我很少梦到您，奶奶也是，全家人都是，您是不想我们挂念您吧。去年您生日时全家人都在心里祝您生日快乐，奶奶下了水饺，赶走了所有人拿出您的照片和您待了一天。过年时，全家把老爷爷老奶奶和您的牌位请了出来，奶奶带着全家人鞠躬，奶奶说“又过年了，把老祖宗请回家，今年你们那儿添了一口，希望你们可以照顾他，也希望你们保佑全家人。”

爷爷，不知道您有没有找到老爷爷老奶奶，又在扮演着怎样的角色，无论您是什么样子的，在我心里，您都是记忆深处那个慈祥、善良、认真、总为他人着想的我的爷爷！

守住一份痛

□尚长文

外婆去世后，小姨和舅舅在他们居住的市郊为她买了墓地，没多久，外公也跟着去了。

那之后，好像我跟故乡之间的绳断了。

几年后的秋天，我和几位好友去外地采风。深夜列车路过湖北襄樊，襄樊距我老家丹江口只有一个小时的路程。我下了车，只是为了呼吸下新鲜空气，可就在那时，我听到熟悉的乡音，回到车上我不能自己，独自躺在卧铺上，看着夜色中蜿蜒的山脉，一种感伤涌向心头。我没有忘记故乡，因为那是外公外婆生活过的地方。

前年秋天，母亲也去世了。电话打来时，是我爱人接的，放下电话，她就哭了。她说，妈妈走了。我说，妈妈80多了，活着多痛苦，走了，就到了天堂，那是一种幸福。

我安慰爱人，却不能安慰自己。当我赶到医院后，太平间的工作人员抽出盛放母亲的冰柜时，我哭了。“妈，这里面很冷吧。”

当母亲被推入火化炉的时候，我哭了。“妈妈，这会很痛吧，你受得了吗？”从此，一份疼痛，便总由那里生出。疼痛和爱相关。疼痛和记忆相连。

记忆里的那份爱

□许伟

姥姥是出生在旧社会的女人，爱穿粗布小褂，头发上别个发簪，经历过最贫苦的日子，平时生活很节俭。

记忆里，更多的是姥姥忙碌的样子。点着火，拉开风箱，不一会的功夫，就能做出很多菜。现在每次去了姥姥老家，看到那个大圆锅，总是觉得姥姥还在。

母亲说姥姥最疼的人是我，每次我一去，她会拿出放了好多天的零食让我吃，她能记得我爱吃的每一道菜。

姥姥说，她要看着我考上大学，看着我嫁人。可是等不到这一切，姥姥就离开了。

那一年，我10岁，我趴在姥姥床前不停地喊她，我以为那样可以叫醒她，那应该是我

最倔强的一次了，不管谁劝阻，我始终不肯停下。那时候的我还不知道死意味着什么。在我大声的呼唤姥姥，她却没有任何应答，也没有睁开眼睛时，那份恐惧是说不出的。当时母亲和姨妈都哭晕过去了，现在才意识到，那是怎样的不舍，那份离别是怎样的无可奈何。

我大学毕业那天，突然想起姥姥说过，要看着我上大学，如今，我已经毕业了，姥姥却不在身边。

如果可以，我愿意相信有天堂，那样我就可以认为姥姥在另一个世界生活得很幸福。她应该也能看到我的一切，如果她知道我现在已经大学毕业，应该会很高兴吧。

父亲，我坚实的后盾

□丁运时

父亲离我们而去，已经十年多了。流年似水，恐怕残酷的时间，会把一切都冲淡，把一切哀伤埋葬。又是清明，纷飞细雨牵动着人们的哀思。关于父亲的一切，不觉又涌上心头。

记得在父亲最后的20多天里，每到晚上，他暂时摆脱了病痛的折磨睡着时，母亲也疲倦地沉入梦乡。我会独自坐在阳台上点着一支烟，在万籁俱寂、灯火黯淡的夜晚无法入睡。唯见天上的群星、远处的灯光与手中的烟火一明一灭。

其实，多病的父亲已经抱病卧床十多年了，作为儿子，我关心得太少，他的病情明显加重，而我还以为不以为然，直到最后才悔恨万分地把他送到医院。

如果早点住院治疗，或许他会多活几年呢，许多年过去了，我依然无法原谅自己，这是永远的伤痛。

但父亲似乎还要加重我的愧疚，竟然在我外出买药时溘然长逝，没能在临终时见上他最后一面。我跪在父亲的病床前，默默地烧着纸钱，无颜瞻仰他那清瘦而又憔悴的遗容，就这样不知过了多久。母亲哭成了泪人，而此时我才发现，有时候悲痛到了极点，原来可以无泪。

父亲葬在乡下的墓地，这里是一片荒田高岗，下面有一条小河，算得上一块风水颇佳的净土。每到清明，母亲总要买一大堆冥币元宝，

奉上酒菜，虔诚地祭奠，喃喃地叨念希望父亲能保佑我们一家平安。

父亲一生贫困，去祭奠他时，母亲总是烧很多纸钱，希望父亲在那个世界过得宽裕。此时此境，我无法嘲笑老人家的迷信，反而能深深理解，对逝者的怀念祭奠，也是生者自我心灵的慰藉。

我这个失去父亲的孩子，在社会上磨砺，时常遭受挫折和嘲弄，又何尝不将父亲慈祥的面容、宽厚的微笑作为心灵永远的依靠和坚实的后盾！可惜已过而立之年，我仍然一无所有、一事无成，在父亲的墓前不免又愧怍无地。

沙镇“关爱女孩”行动引领新风尚

东昌府区沙镇以优质服务为工作重心，将“关爱女孩”纳入重要议事日程，多措并举开展“关爱女孩”活动，引领镇域新风尚。

宣传引导。积极营造“关爱女孩”行动宣传氛围，充分利用宣传栏、宣传标语等媒介，多渠道、多形式向广大育龄群众宣传生男生女一样的好的社会新风尚。

深化优质服务。积极开展“优生、优育、优教”咨询活动，提高群众优生优育水平；实施孕产

期一条龙全链服务，推广孕保母婴登记卡，计生工作人员入户随访服务，计生干部定期上门了解情况，关心其生产、生活，切实关爱女孩健康成长。

结对帮扶。结合农村计生家庭小农工程的实施，采取结对帮扶的办法，对全镇独生子女和双女户家庭进行结对帮扶。出资金、出项目，为女孩家庭提供信息、技术服务，并签订帮扶协议。(庞建军 郑成亮)

和决心；宣传法律法规，增强群众守法意识；宣传先进典型，促进生育观念更新；宣传反面典型，去除群众侥幸心理。

三是依托“底子”夯实。利用春季有利时机，多方发动，多措并举，镇村联动，广泛宣传，对计划生育服务管

理情况进行全面细致的清理清查，解决问题，消除隐患，赢得主动。

四是强化奖惩。对计生工作开展好的乡镇表彰奖励，对基础不牢、出现问题的单位和干部进行严厉惩戒。(徐道泉 蔡学广)

多举措，提成效

古楼办事处计生办努力提高计生工作质量

为切实推动城市流动人口计划生育工作水平提高，逐步实现城乡计生工作接轨，古楼办事处计生办采取各项措施，保障计生工作稳步运行。

一是落实好“居为主”工作机制，实施好网格化管理，要在责任落实和严格落实上下功夫；二是提高计生专干的业务素质，通过各级培训提高他们做好新时期计划生育工作的能力；三是加大工作力度，对发现的问题及时指导，及时处理，及

时落实；四是加大对违法生育的处罚，提高违法率，做到有案必立，提高社会抚养费征收面和比例，做到严格落实标准；五是提高孕检质量，在确保孕检率的前提下，提高孕检率和阳性检出率；六是创新服务管理，要寓管理于服务之中大力推行城市人口计生“管理创新”、“新型居民计划”、“家庭发展能力建设”三项工程，开展“城市生活”站”试点建设和提升运行的城市人口社会事务信息系统。

七级镇“四个狠抓”开创计生工作新局面

阳谷县七级镇全面分析总结人口计生工作现状，查问题，找原因，做到“四个狠抓”，努力开创2012年计生工作“争先争优”新局面。

一是狠抓队伍。明确村支部书记为计生工作第一责任人，重

点加强对镇、村计生人员的责任细化，定责任、定制度、定奖惩，建立团结高效、素质过硬的计生队伍。

二是狠抓宣传。宣传镇域政策，倡导镇域新风，让群众知晓党委政府整治违法生育的信心



【新闻中心】
0635-8451234

【广告中心】
0635-8278128

0635-8277793

0635-8277086

【订报电话】
0635-8277092

【传真】
0635-8277092